



中国警犬标识



- 记忆时长是德牧羊犬的1.7倍
- 血迹搜索科目荣登全国第一

“黑狼”一生，与使命相连

“黑狼”是一只雄性昆明犬，2011年1月出生在公安部昆明警犬基地。同年11月，它被付屹选中，带回万州接受刑侦综合犬的专业训练。考核合格后开始服役，直到2023年7月10日因病去世，“黑狼”一生都与警徽和使命紧紧相连。

“昆明犬是我们国家自己培育的警犬品种，嗅觉灵敏、奔跑持久、性格坚毅，非常适合实战。”付屹介绍说。刚把“黑狼”带回重庆时，它还是只活泼好动的小狗，总喜欢围着他转。经过日复一日的训练，“黑狼”逐渐成长为一头真正的警犬，并在实战中立下赫赫战功。

“黑狼”累计出勘现场300余起，在50余起案件中发挥重要作用，在其中10余起疑难案件中起到关键作用。2018年，它在公安部第五届全国警犬技术比赛中获得血迹搜索科目全国第一名。2019年，公安部授予它“一级功勋犬”称号。

日夜相伴，一眼就懂的默契

“它太聪明了，有时候我只要一个眼神，它就能明白我要它干什么。”付屹说。

这种默契，是无数个日夜相伴换来的。作为驯犬员，付屹不仅负责“黑狼”的训练，还要照顾它的生活起居。吃喝拉撒、生病受伤，几乎都由他亲力亲为。

2018年准备比赛时，“黑狼”意外受伤缝了针。拆线时，由于时间紧迫，付屹亲自上阵。一人一犬趴在地上两个小时一动不动，顺利完成了手术。“它能听懂我的语气，我轻声安抚，它也听话，非常配合。”付屹说起这段经历，语气里仍透着心疼。

“黑狼”最高兴的时候，就是它完成任务回来时。它会围着付屹转圈，还会把前脚搭在他身上，就像人一样抱着最爱的驯犬员，表达由衷的喜悦。

荣誉背后，是不为人知的辛苦

驯犬员的工作远没有外界想象的光鲜。夏天汗湿透全身，冬天泥水裹满双脚，“晴天一身汗、雨天一身泥、常年一身臭”，是他们工作的真实写照。

“别人一个小时练完的，我们可能要花五个小时。每天早上七八点开始训练，一直练到中午，年复一年，十年如一日，就是这样磨出来的。”付屹说。

警犬的成长，也离不开驯犬员背后的付出。为了让“黑狼”适应比赛节奏，那段时间，付屹几乎把车当成了“移动犬舍”，车里装满了干粮和训练物品。无论风雨酷暑，他和“黑狼”始终并肩作战。

是战友，更是朝夕相处的家人

在付屹眼里，“黑狼”不仅是战友，更是朝夕相处的家人。每逢春节，他都会把“黑狼”接回家，陪伴自己和家人一起过年。日复一日的相处，让他们之间建立了超越言语的情感。

2023年，“黑狼”因病离世，安葬在警犬基地训练场旁。“有时晚上还会梦到它，跑到我的身边……”付屹常常去墓前清理杂草，像对老朋友一样跟它说话。

得知“黑狼”被选为中国警犬LOGO形象犬时，他第一时间去墓前“报喜”：“嘿，黑狼，我就知道你能成，你做到了！”

警犬精神，永远冲锋在前

在20多年的驯犬工作中，付屹先后带出了十余只优秀警犬，其中包括

重庆警犬“黑狼” 成为中国警犬LOGO



近日，公安部警犬工作领导小组发布了中国警犬LOGO统一标识。标识中的警犬，正是重庆市一级功勋犬“黑狼”。这个消息传来，曾陪伴“黑狼”十余年的重庆市万州区公安局警犬基地带犬民警付屹眼眶湿润。“知道咱们的‘黑狼’头像成了中国警犬的代表，我专门去它的墓前告诉它这个好消息。这是‘黑狼’应得的荣誉，也是对它一生奉献的最好告慰。”

付屹和“黑狼”一起接受嘉奖



▶ [延伸]

“黑狼”12年英雄路

“黑狼”在去世两年后以特殊方式“归队”。这只昆明犬如何在90%的淘汰率中脱颖而出？又为何能在离世两年后依然守护着中国20万只警犬的荣誉？

硬核训练铸就国家标杆

2011年1月，昆明警犬基地诞生了一只毛色乌亮的幼犬。同年11月，当驯犬员付屹在数百只幼犬中选中它时，这只编号“洋度金”的昆明犬展现出惊人天赋——嗅觉灵敏度超出标准值30%，远超同期90%被淘汰的竞争者。作为刑侦综合犬，“黑狼”对血迹、人体组织的辨识能力，注定它将走上与众不同的道路。

每天8小时的高强度训练是“黑狼”的日常。2015年某起命案现场，它在暴雨中连续追踪5公里，最终锁定关键血迹的证据链。这种近乎苛刻的专业素养，在2018年公安部第五届全国警犬技术比赛中得到验证——血迹搜索科目全国第一的奖牌背后，是中国警犬“三阶段淘汰制”下万里挑一的残酷筛选。

那些看不见的伤疤与荣光

2023年7月10日，“黑狼”永远闭上了那双锐利的眼睛。驯犬员付屹抚摸着它爪垫上层层叠叠的老茧时，或许会想起那些与死神赛跑的日子。中国现有的20万只警犬中，每只都有类似的故事——它们用4~8年的短暂职业生涯，换来了无数家庭的团圆。当我们在LOGO上看到那个昂首的狼头时，不该忘记这些无言的战士从未真正离开。

2023年7月10日，12岁的“黑狼”因器官衰竭接受临终护理。当兽医准备注射镇静剂时，原本萎靡的警犬突然对着付屹的旧物证袋剧烈抽搐。这个印有“2011.11.20万州绑架案”编号的袋子，正是它参与破获的首起重大案件的关键物证。

时间闪回12年前的暴雨夜，刚结束训练的幼犬“黑狼”在泥泞山坡上精准叼住装有嫌疑人DNA的物证袋。而此刻



付屹和“黑狼”

括两只功勋犬——“黑狼”和“雪狼”。他常说：“警犬是一支特殊的队伍，它们和我们一样，肩负着守护人民的使命。”

如今，印有“黑狼”头像的中国警犬LOGO已在全国启用。它不仅代表着一头功勋犬的传奇，更象征着全国警犬的英勇与忠诚。

“它是中国警犬精神的缩影，代表了坚毅、敏锐和忠诚。看到它的头像成为LOGO，我既感到骄傲，也觉得温暖。现在我每天都能见到黑狼了。”付屹抚摸着标识，深情地说。重庆市公安局刑侦总队表示，将以中国警犬LOGO发布为契机，不断提升全市警犬工作的专业化、规范化、实战化能力。

万州警犬基地的训练场上，“黑狼”的足迹已深深嵌入这片它守护的土地，它的故事与警魂从未离去。正如那枚永恒的徽章所示，它炯炯的目光，已化为星辰，永远凝视着它挚爱的警徽。



“黑狼”

垂老的它，鼻腔仍能识别出当年案件中特定的血迹气味分子。公安部警犬技术研究室的检测报告显示，昆明犬对特定气味记忆的保持时长可达德国牧羊犬的1.7倍。

战功赫赫获评功勋犬

几年前，万州发生一起命案，犯罪嫌疑人逃离现场，现场未发现凶器。万州区公安局发出指令，要求警犬到现场进行血迹搜索，付屹带着“黑狼”立即赶到现场。

“黑狼”东嗅嗅，西闻闻，很快在一处坎墙处卧下。民警上前一看，发现墙中间有一个缝隙，用砖封住的，遂撬开坎墙的几块砖头，果然发现作案凶器就在里面。接着，民警顺藤摸瓜，抓获犯罪嫌疑人，让案件告破。

像这样的故事，在“黑狼”身上还有不少。多年来，它跟随付屹一起出勘现场上百起，在多起案件中发挥重要作用，在一些重大疑难案件中更是发挥关键作用。“黑狼”凭借着自己的过硬本领，不仅在多个警犬技术比赛中获奖，还被公安部评为功勋犬。

从万州基地到国家标识

“黑狼”的物种优势在2018年全国警犬技术比赛中得到验证。在30个血迹样本的干扰项中，它用2分17秒锁定目标，创造该科目历史最好成绩。这种能力源于昆明犬特有的嗅觉上皮细胞密度——每平方厘米2.25亿个嗅觉受体，是人类的50倍。

2019年一级功勋犬评定时，评审组特别关注了“黑狼”对陈年物证的识别能力。在万州系列盗窃案中，“黑狼”成功识别出嫌疑人3年前衣物上0.01毫升的血迹残留，这种跨时空的气味关联性与它生命最后的示警形成奇妙闭环。

松枝盾牌上的永恒守护

2019年获得公安部一级功勋犬称号，只是“黑狼”传奇的注脚。2025年，它的头像正式成为中国警犬LOGO的核心元素。这个由盾牌、松枝与狼头组成的标识，承载着三重深意：昆明犬作为中国自主犬种的科研突破，警犬“忠诚—专业—奉献”的职业信仰，以及重庆公安系统在警犬实战应用中的标杆地位。

公安部LOGO设计团队透露，“黑狼”头像的选定不仅因其耳位呈55度标准警戒姿态，更因其眼神兼具威慑力与忠诚度。这种形态学特征现已成为全国警犬繁育的参照标准。

如今重庆警犬基地仍沿用“黑狼”首创的气味记忆强化训练法，新一代昆明犬要在不同湿度环境下记忆30种基础气味谱。当这些警犬佩戴着印有前辈形象的标识出征时，中国自主培育犬种的技术体系正在完成从个体传奇到制度传承的跨越。

一只犬的生命周期只有十几年，但当它的职业本能转化为国家标识时，那种对气味的执着记忆便成了永恒的安全守护。

上游新闻-重庆晨报记者 纪文伶 何艳 万州区公安局供图